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Predgovor

Filozofija vedante obravnava različne veje jogijske zna-
nosti. Štiri veje je že podrobno obravnaval Svami Viveka-
nanda v svojih delih Raja joga, Karma joga, Bhakti joga 
in Jnana joga, a do zdaj ni bilo kratkega, doslednega pre-
gleda celotne znanosti. Pričujoče delo je napisano s tem na-
menom. V uvodnem poglavju je predstavljeno resnično po-
dročje religije in polni pomen izraza »duhovnost«, kot ga 
razumemo v Indiji. Sledi izčrpna opredelitev izraza »joga«, 
s kratkimi poglavji o vsaki od petih poti, v zvezi s kateri-
mi ga uporabljamo, in pripadajoče vaje. Obsežna razlaga 
»znanosti dihanja« in njen vpliv na najvišji duhovni razvoj 
razkrije osnovna fiziološka načela, na katerih temelji celo-
tna vadba joge. Sklepno poglavje z naslovom »Je bil Kri-
stus jogi?« pa razjasni neposredno zvezo med vzvišenimi 
nauki vedante in religioznimi prepričanji Zahoda. Prizade-
vali smo si, kolikor je bilo mogoče, da besedilo ne bi vsebo-
valo strokovnih in sanskrtskih izrazov, zato bi moralo biti 
enako uporabno za učenca vzhodne misli in za običajnega 
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mov na svetu.

Urednik angleške izdaje
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Uvod

Prava religija je izredno praktična; v resnici temelji na 
praksi in ne na kakršnikoli teoriji ali špekulaciji, saj se religi-
ja prične tam, kjer se konča teorija. Njen smoter je oblikova-
ti značaj, razkriti božansko naravo duše in ljudem omogočiti 
življenje na duhovni ravni. Ideal religije je spoznati absolu-
tno Resnico in izraziti Božansko v dejavnostih vsakodnev-
nega življenja.

Človekova duhovnost ni odvisna od branja svetih spisov, 
ali od pomnjenja tolmačenj svetih knjig, ali od odličnih teo-
loških razprav, ampak od spoznanja nespremenljive Resni-
ce. V Indiji pravijo, da človek ni resnično duhoven ali religi-
ozen, če je napisal kakšno knjigo, če ima dar za govorništvo 
in zna lepo pridigati, temveč, če izraža božanske moči skozi 
svoje besede in dejanja. Popolnoma neuk človek lahko do-
seže najvišjo duhovno izpolnitev, ne da bi hodil v šolo ali na 
univerzo, in ne da bi prebral kakršnokoli sveto besedilo, če 
zmore premagati svojo živalsko naravo s spoznanjem svo-
jega resničnega Jaza in njegovega odnosa do univerzalnega 
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i Duha. Z drugimi besedami, če se lahko dokoplje do pozna-

vanja Resnice, ki je v njem samem, in je ista kot neskončni 
Vir obstoja, inteligence in blaženosti. Človeka, ki pozna vse 
svete spise, filozofije in znanosti, lahko okolica vidi kot inte-
lektualnega velikana, a ne more biti enak neukemu človeku, 
ki je spoznal večno Resnico, postal eno z njo, ki povsod vidi 
Boga in živi na tej zemlji kot utelešenje Božanskega.

Pisec je imel srečo, da je poznal takega svetega moža 
v Indiji. Njegovo ime je bilo Ramakrišna. Nikoli ni hodil v 
šolo, ni bral nobenih svetih spisov, filozofij ali znanstvenih 
razprav, a je kljub temu dosegel popolnost s tem, ko je z iz-
vajanjem joge spoznal Boga. Na stotine mož in žena je hodi-
lo k njemu in božanske moči tega neukega moža so jih du-
hovno prebudile in dvignile. Danes ga tisoči po vsej Indiji 
globoko spoštujejo in častijo, tako kot kristjani častijo Kri-
stusa. Z izredno jasnostjo je tolmačil najbolj kočljive pro-
bleme v filozofiji ali znanosti, in tako mojstrsko odgovarjal 
na najbolj zapletena vprašanja bistrih teologov, da je pre-
gnal vse dvome glede obravnavane zadeve. Kako je to zmo-
gel brez branja knjig? S svojim čudovitim vpogledom v re-
snično naravo stvari in z jogijsko močjo, s katero je neposre-
dno zaznaval stvari, ki jih čuti ne morejo razkriti. Njegove 
duhovne oči so bile odprte, njegov vid je lahko predrl debelo 
kopreno neznanja, ki visi pred očmi navadnih smrtnikov, in 
jim preprečuje poznati to, kar obstaja onkraj čutnih zaznav. 

Te moči se pričnejo manifestirati v duši, ki je prebujena 
v prvobitno Resničnost vesolja. Takrat se razvije šesti čut 
neposredne zaznave višjih resnic in jo osvobodi odvisnosti 
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dod zmogljivosti čutil. Šesti čut ali duhovno oko je latentno 
navzoč v vsakem človeku, a odpre se le nekaj ljudem med 
milijoni, ki jih imenujemo jogiji. Pri veliki večini je duhov-
no oko v nerazvitem stanju, zastrto z debelo kopreno. Ko pa 
se razvije z izvajanjem joge, se človek prične zavedati viš-
jih nevidnih področij in vsega, kar obstaja na ravni duše. 
Karkoli govori, je usklajeno z besedami in zapisi vseh ve-
likih ljudi iz vseh obdobij in dežel, ki so spoznali Resnico. 
Ne preučuje knjig; tega mu ni treba, saj ve vse, kar si člove-
ški um lahko zamisli. Doume lahko vsebino knjige, ne da bi 
prebral besedilo; prav tako razume, koliko lahko človekov 
um pozna in izrazi z besedami, kar je onkraj misli, in česar 
zato nikoli ni mogoče izraziti z besedami. 

Preden doseže takšno duhovno razsvetljenje, gre skozi 
različne stopnje mentalnega in duhovnega razvoja, zato ve 
vse, kar lahko izkusi človeški um. Vendar pa ne želi osta-
ti utesnjen znotraj meja čutnih zaznav in ne zadovolji se z 
intelektualnim razumevanjem relativne resničnosti. Nje-
gov edini cilj je vstopiti v področje Absolutnega, ki je začetek 
in konec relativnega znanja in vsega, kar zaznamo s čuti. V 
prizadevanju spoznati Najvišje, zbere vse relativno znanje o 
snovnem svetu, ki mu pride na pot, ko stopa proti svojemu 
cilju – odkritju svojega resničnega Jaza.

Naš resnični Jaz je po naravi vseveden. Je vir neskonč-
nega znanja v nas. Omejeni s časom, prostorom in vzročno-
stjo, ne moremo izraziti vseh moči, ki jih v resnici imamo. 
Više ko se dvignemo nad te omejujoče pogoje, bolj lahko iz-
ražamo božansko vsevednost in vsemogočnost. Če pa je, na-
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i sprotno, um osredotočen na pojavni svet in vso svojo ener-

gijo posvetimo pridobivanju znanja, ki je popolnoma odvi-
sno od čutnih zaznav – bomo sploh kdaj osvojili vse znanje 
o snovnem svetu, bomo sploh kdaj lahko poznali resnično 
naravo stvari v tem vesolju? Ne, ker nas čuti ne morejo pe-
ljati onkraj površinskega videza stvari, ki jih zaznavamo s 
čuti. Da bi šli globlje v področje nevidnega, izumljamo in-
strumente, in z njihovo pomočjo lahko prodremo nekoliko 
dlje, a tudi ti instrumenti imajo svoje omejitve. Po upora-
bi enega instrumenta postanemo nezadovoljni z rezultati in 
iščemo drugega, ki bi lahko razkril več in več; tako se prebi-
jamo naprej, a na vsakem koraku ugotavljamo, kako skro-
mna in nemočna so čutila na poti poznavanja Absolutnega. 
Končno pridemo do sklepa, da nam noben instrument, naj 
bo še tako natančen, ne more pomagati spoznati tega, kar je 
onkraj čutnih zaznav, intelekta in misli.

Tudi če bi lahko ves svoj čas in energijo porabili za preu-
čevanje snovnih stvari, ne bomo nikoli prišli do zadovoljivih 
rezultatov, ali videli stvari, kakršne so v resnici. Današnje 
znanje, ki ga pridobimo z instrumenti, bo jutri neznanje, če 
bomo imeli boljše instrumente. Znanje lanskega leta je letos 
že neznanje; znanje tega stoletja bo neznanje v luči odkritij 
novega stoletja.

Razpon enega človeškega življenja je torej prekratek, 
da bi poskusili osvojiti znanje o vseh stvareh, ki obstajajo 
v snovnem svetu. Življenjska doba stotin in tisočev gene-
racij, ne, vsega človeštva, se zdi prekratka, če upoštevamo 
neskončno raznolikost vesolja in neštete predmete, ki bi jih 
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dmorali poznati, da bi lahko rekli: zdaj vemo vse. Če bi človek 
živel milijon let, če bi v tem dolgem obdobju ohranil pravil-
no delujoče čute, in če bi lahko vsak trenutek posvetil pre-
učevanju narave in se marljivo posvetil preučevanju vsake 
podrobnosti snovnega sveta, ali bi bilo njegovo iskanje zna-
nja ob poteku tega časa končano? Nikakor ne. Hotel bi še 
več časa, natančnejše zaznavanje, ostrejši razum, globlje ra-
zumevanje; in nato bi rekel, kot sir Isaac Newton po celem 
življenju neumornega raziskovanja: »Zbral sem le kamenč-
ke na obali oceana znanja.« Če genij, kot je bil Newton, ni 
mogel doseči niti roba vode oceana, kako bi lahko pričako-
vali, da bomo prečkali širno prostranstvo od obale do obale 
v nekaj kratkih letih? Živelo je že na tisoče generacij in še na 
tisoče jih bo, a znanje o pojavih v vesolju ostaja nepopolno. 
Odstranimo lahko tančico za tančico, a zadaj ostaja tančica 
za tančico. To so razumeli jogiji in poznavalci resnice v Indi-
ji, ki so dejali: »Brezštevilne so veje znanja, a naš čas je kra-
tek in na poti so številne prepreke; zato bi si moder mož mo-
ral najprej prizadevati spoznati tisto, kar je najvišje.«

Ob tem se pojavi vprašanje: Katero je najvišje znanje? 
To vprašanje je staro kot zgodovina; z njim so se ukvarjali 
filozofi, znanstveniki in učenjaki v vseh dobah in vseh deže-
lah. Nekateri so našli odgovor, drugi ga niso. Isto vprašanje 
je v antičnem času postavil Sokrat, ko je obiskal delfski ora-
kelj in ga vprašal: »Od vsega znanja, katero je najvišje?« Do-
bil je odgovor: »Spoznaj sebe.«

V eni od upanišad beremo, da je velik mislec, potem ko je 
preučil vse filozofije in znanosti, poznane v tistem času, pri-
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jen sem od tega nižjega znanja, ki ga lahko pridobimo iz knjig 
ali s študijem snovnega sveta; ne zadovoljuje me več, saj zna-
nost ne more odkriti končne Resnice; želim vedeti tisto, kar je 
najvišje. Ali obstaja kaj, s poznavanjem česar lahko spoznam 
pravo naravo vesolja?«

Modrec je odgovoril: »Da, obstaja, in to znanje je najviš-
je; ko ga poznaš, lahko poznaš resnično naravo vsega v veso-
lju.« Nadaljeval je: »Spoznaj sebe. Če lahko spoznaš resnič-
no naravo samega sebe, boš poznal pravo naravo vesolja. V 
svojem resničnem Jazu boš našel večno Resnico, neskončni 
Vir vseh stvari. S poznavanjem tega boš poznal Boga in vse 
njegovo stvarstvo.« Tako kot s poznavanjem kemijskih la-
stnosti ene kapljice vode poznamo lastnosti vse vode, kjer-
koli se pojavi, tako z vedenjem o tem, kdo in kaj v resnici 
smo, spoznamo končno Resnico. Človek je pomanjšano ve-
solje. Kar obstaja v makrokozmosu, najdemo v mikrokoz-
mosu. Zato je znanje o našem resničnem Jazu najvišje zna-
nje. Naš resnični Jaz je božanski in je eno z Bogom. V tem 
trenutku se nam to morda zdi le teorija, a bolj ko se pribli-
žamo temeljni Resnici, jasneje razumemo, da to ni teorija, 
ampak dejstvo, in da zdaj sanjamo sen nevednosti in si do-
mišljamo, da smo ta ali ona oseba. A tako, kot imajo vse iz-
kušnje, ki jih pridobimo v sanjah, pozneje le malo posledic, 
tako bomo, ko se prebudimo iz tega sna, ugotovili, da je zna-
nje o snovnem svetu, ki mu zdaj pripisujemo tolikšno vre-
dnost, pravzaprav nepomembno. Takrat bomo spoznali, da 
so vse raziskave v različnih vejah znanosti odvisne od po-
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dznavanja samega sebe, in da je samospoznanje temelj, na 
katerem gradimo zgradbo znanja o snovnem svetu.

Znanje o Jazu ali Atmanu je torej najvišje. Je ideal zna-
nosti joge in bi moralo biti cilj vašega življenja. Naša prva 
dolžnost bi morala biti samospoznanje, preden poskušamo 
vedeti karkoli o predmetih čutnega zaznavanja. Kako ga lah-
ko dosežemo? Ne iz knjig, ne s preučevanjem zunanjih po-
javov, temveč s preučevanjem naše lastne narave in z vadbo 
raznih vrst joge.
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Kaj je joga?

V vseh svetih spisih na svetu, kot tudi v življenjih nav-
dihnjenih učiteljev, prerokov, svetnikov in ljudi, ki so ugle-
dali Resnico, pogosto najdemo opise čudežnih dogodkov in 
sposobnosti, ki, tudi če jih imamo za malce pretirane, še ve-
dno morajo izhajati iz dejstev. Pravzaprav vemo, da so se od 
nekdaj v vsaki dobi in vsaki deželi pojavile osebe, ki so lah-
ko brale misli drugih, ki so lahko videle in prerokovale, kar 
se je pozneje zgodilo. A večina teh ljudi ni razumela vzrokov 
svojih posebnih darov, in pojasniti so jih poskušali tako, da 
so jih pripisali vplivu zunanjih bitij, ki so jih imenovali z raz-
ličnimi imeni – bogovi, angeli, dobri ali zli duhovi.

Nekateri med njimi so si celo domišljali, da so posebej 
izbrani kot instrument teh višjih sil, in so zahtevali, da se jih 
časti kot izbrance Boga ali posebnega božanstva, prav tako 
kot voditelji nekaterih sekt danes želijo, da jih njihovi sledil-
ci obožujejo. V nekaterih primerih so na ljudi, ki so imeli ta-
kšne nenavadne moči, gledali kot na božje izjeme, kot so Je-
zus med kristjani, Mohamed med muslimani, in Buda med 
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i budisti. Drugi so bili obsojeni čarovništva – in strah, ki so ga 

povzročila takšna preganjanja, je vodil k skrivnemu izvaja-
nju raznih metod, ki so imele za posledico nadaljnje nena-
vadne pojave.

Te metode niso bile nikoli zapisane, ampak jih je moj-
ster ustno predal učencu, ta pa jih je previdno čuval kot sve-
te skrivnosti. To je razlog, da je med starimi narodi nastalo 
toliko skrivnih združenj, katerih cilj je bil razviti določene 
moči z uporabo različnih oblik strogega reda in vaj. Egipča-
ni, eseni, gnostiki, manihejci, neoplatoniki in krščanski mi-
stiki srednjega veka so imeli svoje skrivne organizacije. Ne-
katere med njimi še vedno obstajajo, kot na primer prostozi-
darska loža. Noben član teh združenj ni izdal njihovih skriv-
nih navodil, niti niso napisali nobene knjige, ki bi logično ali 
znanstveno pojasnila njihove prakse. Zato, kljub temu, da 
so nekateri znatno napredovali pri pridobivanju višjih moči, 
zahodni svet ni nikoli razumel nenavadnih pojavov, ki so iz-
virali iz njih, in prav tako jih niso organizirali v sistem ali 
znanost. 

V starodavni Indiji ni bilo strahu pred preganjanjem, 
zato je bila situacija popolnoma drugačna. Ena od verskih 
dolžnosti vsakega hindujca je bila z vsakodnevno vadbo raz-
vijati različne sposobnosti in si prizadevati spoznati višje re-
snice. Na ulicah, trgih in bojiščih so bili številni ljudje, ki so 
ne le dosegli takšno spoznanje, ampak so natančno razpo-
redili svoje izkušnje in odkrili zakone, ki vladajo naši višji 
naravi, in na katerih se je postopno izoblikovala natančna 
znanost joge. 
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